

# 國立聯合大學教育部高等教育深耕計畫

## 活動成果集錦

活 動 名 稱	社區遶寮豐林村
活 動 時 間	112 年 04 月 15 日
執 行 單 位	客家研究學院、客家語言與傳播研究所

### 活動內容

本校客家語言與傳播研究所於 112 年 4 月 15 日（星期六）上午在獅潭鄉豐林村香圓窩舉辦「社區遶寮豐林村」，活動內容有社區踏查～走訪豐林村，帶領獅潭鄉豐林國小學生和家長，共同踏查走訪豐林村香圓窩，認識當地地名的由來與拜訪土地公的家、認識當地植物、竹林、竹筍及包粽等活動。

伯公个故事，透過四縣腔客語與土地公繪本故事書，分享繪本中阿婆摺孫仔講土地公伯公个由來，說三千多年前，北方有一位非常愛護人民的縣官，名叫張福德。他常常到民間去訪問和幫忙或指導人民解決問題改善生活，非常愛護人民。張福德擔任幾十年的縣官，沒有一天不關心老百姓的生活，他去世的時候，感恩的老百姓都來祭拜他。活動中說說常用的客家詞彙，並進行擲茭、口說與聽力遊戲，和伯公訴說自己的姓名、住家以及心中期許的心願祈求聖茭。

探索竹林秘境欣賞竹林之美，討論竹葉的功用與吸收自然的芬多精。透過油桐花歌謠為活動暖身，一邊吟唱一邊律動，來熟悉客語韻腳及歌謠韻律，活絡互動氣氛，學員們沿路欣賞油桐花和竹林。

包竹包葉運用竹葉進行創意料理，融入客家人克勤克儉的生活，大家一起動動手，

將香香鹹鹹的配料和糯米包入竹葉中。會後請學員分享平時家中是誰包粽子，其中楊同學說家中是由爸爸包粽子，不只這樣，還會做板做麻糬。活動中學員一起幫忙，才能把粽子包得又大又有型，也有利用三角菱形立體的糖果包進粽葉內，包出特別的粽子，相信此活動對於學員與家長是個難忘的社區遶寮、踏查的經驗。

## 活動海報及照片



客家唸謠-伯公伯婆



學員報到



學員陸續簽到



社區踏查



社區遶祭



行到伯公廟



來聽先生講古-伯公个故事



大人細子來擲茭



竹林遶祭



介紹植物-艾草、魚腥草



先生教包糖仔粽仔



細人仔共下來包糖仔粽仔



家長共下來包粽仔



來跳舞-伯公伯婆



先生紹介伯公桌遊



共下搞伯公桌遊



粽仔大集合